
 

DIALOGUL SOCIAL ÎN PERSPECTIVA DESCENTRALIZĂRII   

 

Într-o societate democratică, chiar şi în cea românească, sau mai cu seamă la noi, este nevoie de un 

dialog social real, constructiv, lipsit de orice interes politic sau material. 

În sistemul educaţional, noţiunea de descentralizare a devenit uşor desuetă, în condiţiile în care 

controlul  respectării legislaţiei în vigoare – în ceea ce priveşte sistemul unitar de salarizare, aplicarea 

curriculumului naţional, asigurarea egalităţii de şanse prin servicii specializate şi promovarea unei evaluări 

unitare în sistemul educaţional etc. – a fost interpretat deseori ca un antonim al acesteia.  

Legea educaţiei naţionale asigură cadrul general pentru luarea deciziilor la nivel de comunitate 

locală, respectiv de unitate de învăţământ, responsabilizând toţi factorii educaţionali. În toată această nouă 

construcţie a sistemului educaţional (local, judeţean sau naţional) fiecare instituţie/organizaţie îşi are rolul 

şi rostul său bine precizat. Astfel, 

• reprezentaţii comunităţii locale decid structura reţelei şcolare de pe teritoriul administrativ 

gestionat; 

• consiliului de administraţie al unităţii şcolare organizează concursul de ocupare a funcţiilor de 

conducere şi a posturilor didactice, stabileşte planul de şcolarizare etc; 

• cadrul didactic proiectează şi îşi desfăşoară activitatea didactică în funcţie de specificul clasei, în 

scopul atingerii standardelor educaţionale de către elevi, având libertatea de a-şi elabora suportul didactic; 

• MECTS stabileşte strategia naţională, pe baza nevoilor educaţionale ale societăţii; 

• Inspectoratul Şcolar consiliază unităţile şcolare şi monitorizează respectarea prevederilor legale; 

• Organizaţiile sindicale apără drepturile salariaţilor în raport cu măsurile şi hotărârile luate de 

conducerea unităţii şcolare în calitate de angajator. 

Legea 62/2011 stabileşte un cadru unitar de aplicare a dialogului social, respectiv de înfiinţare a 

organizaţiilor sindicale. Pe principiul descentralizării, se vorbeşte despre: 

• dobândirea personalităţii juridice de către sindicat;  

• posibilitatea afilierii în federaţii, confederaţii, uniuni sindicale teritoriale; 

• participarea la şedinţele Consiliului de administraţie al unităţii de învăţământ şi intrarea în 

posesia deciziilor acestuia; 

• contractul colectiv de muncă la nivel de unitate; 

•  dialog social bipartit (sindicat-angajator/patronat); 

•  dialog social tripartit (sindicat – angajator/patronat – reprezentanţi ai autorităţilor administraţiei 

publice) etc. 
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După opinia mea, acest act normativ asigură cadrul democratic pentru exprimarea opiniilor şi a 

problemelor datorate nerespectării actelor normative pe care se bazează relaţia angajator – angajat.  

Pe marginea legii mai sus menţionate s-au ridicat o serie de aspecte, printre care: 

1. funcţionarea unei singure organizaţii de sindicat la nivel de unitate; 

2. contractul colectiv de muncă la nivel de unitate.  

1. Referitor la prima problemă, personal am fost mereu contrariată de existenţa mai multor 

organizaţii sindicale în învăţământ. Am avut şi avem o singură lege a învăţământului care se aplică la nivel 

naţional. Există, momentan, un singur contract colectiv de muncă la nivel de ramură de învăţământ. Am 

crezut, şi cred în continuare, că în acest sistem trebuie să existe o unitate în ceea ce priveşte mişcarea 

sindicală. O puternică federaţie la nivel naţional ar putea reprezenta mult mai bine interesele dascălilor. 

Experienţa acumulată în cele două decenii de funcţionare a mişcării sindicale în unităţile de 

învăţământ, selecţia liderilor judeţeni, zonali, la nivel de unitate şi perfecţionarea lor în acest domeniu 

poate asigura o prezenţă activă a acestei mişcări la nivelul fiecărei unităţi de învăţământ. 

Restructurarea reţelei şcolare la nivelul judeţului a dus la crearea unor unităţi cu personalitate 

juridică cu un număr mare de angajaţi, unde cifra de minimum 15 membri de sindicat (prevăzută în lege) 

nu este greu de atins, chiar şi în unele unităţi din mediul rural. Înfiinţarea a două sau trei sindicate la nivel 

de unitate de învăţământ ar fi redundantă, având în vedere faptul că hotărârile consiliului de administraţie 

sunt valabile unitar pentru toţi angajaţii. 

De rezolvat rămâne problema includerii într-o organizaţie sindicală a angajaţilor din unităţile de 

învăţământ cu personalitate juridică cu un număr mai mic de 15-20 de angajaţi. Posibilitatea afilierii la o 

federaţie reprezentativă poate fi luată în calcul. 

2. Contractul colectiv de muncă la nivel de unitate devine un document asumat de cele două părţi: 

angajator – reprezentanţi ai angajaţilor şi nu unul semnat între alte entităţi care nu au luat în calcul 

aspectele specifice, diferite de la o unitate la alta (în funcţie de mediu, nivele de şcolarizare, număr de 

elevi, număr de personal angajat etc.). Pe marginea unui model-cadru, conducerea unităţii are posibilitatea 

de a negocia fiecare articol în parte, în funcţie de resursele umane, materiale şi financiare de care dispune 

unitatea de învăţământ. Activitatea de elaborare activă a contractului colectiv de muncă are avantajul 

cunoaşterii temeinice a actului de către părţile implicate şi implicit, însuşirea şi aplicarea acestuia ca un 

documente oficial al şcolii.  

Avem nenumărate exemple de procese intentate pentru nerespectarea prevederilor din Contractul 

colectiv de muncă la nivel judeţean/naţional, prevederi care sunt de competenţa altor instituţii publice şi nu 

a unităţilor şcolare sau a inspectoratelor. Un management eficient se manifestă prin găsirea unor stimulente 

pentru proprii angajaţi, conducerea unităţii fiind singura în măsură să numească modalităţile de asigurare a 

fondurilor necesare pentru achitarea acestora. Compatibilizarea contractului colectiv de muncă la nivel de 
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unitate cu Regulamentul de ordine interioară conduce la evitarea conflictelor în relaţiile de muncă, fiecare 

angajat cunoscându-şi în egală măsură drepturile şi obligaţiile ce îi revin. 

Eficientizarea dialogului social constă în extrapolarea acestuia de la nivelul mass-mediei la nivelul 

unităţii, primul loc unde discuţiile se pot materializa în acţiuni concrete. Păstorirea discursului academic la 

nivel de judeţ sau la nivel naţional abstractizează conceptele vehiculate, şi mai grav, diminuează 

responsabilitatea factorilor locali în rezolvarea conflictului. Nu neg faptul că există o serie de probleme 

care depăşesc competenţele unităţii, aspecte care îşi găsesc rezolvarea într-un nivel superior. 

Managementul acestor conflicte presupune pur şi simplu respectarea legislaţiei în vigoare. 

Pentru dezbaterea problemelor care depăşesc atribuţiile unităţii şcolare este nevoie, în continuare, 

de dialogul tripartit şi de cel dintre reprezentanţii federaţiei naţionale a învăţământului şi minister sau alte 

instituţii abilitate ale statului.  

 Consider că la nivel judeţean există o comunicare permanentă şi eficientă între reprezentanţii 

S.I.P. Hunedoara, conducerea Inspectoratului Şcolar şi reprezentanţii administraţiei publice judeţene, iar 

modificările aduse de Legea 62/2011 condiţiilor de realizare a dialogului social nu vor duce la diminuarea 

calităţii acestuia. Societatea actuală are nevoie de altfel de modele de dialog pe care noi, cei din educaţie, 

suntem datori să i le oferim, cu decenţa şi deminitatea ce ne caracterizează. 

  

 
Deva, 22.11.2011 
 
 

Prof. Mate Marta 
Inspector şcolar general adjunct 

Inspectoratul Şcolar al Judeţului Hunedoara 


